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Introductie

Korte uitleg van wat filosofie is. Elementen die je bv. kunt aanhalen zijn de oorsprong van het woord: uit het Grieks, liefde voor wijsheid, of ook wel verwondering. 
- Waar verwonder jij je over? 
- Wat maakt jou nieuwsgierig? Waar verbaas jij je over? 
Wij gaan een filosofisch gesprek voeren. Wat is er belangrijk bij een gesprek? Luisteren.
korte luisteropdracht. Een leerling mag iets vertellen en een ander probeert dan dat zo preciés mogelijk na te vertellen, inclusief elk detail en elke nuance. Anderen kunnen aanvullen. 
Bespreking: Wat is een goede filosofische vraag?
1. Je kunt er niet meteen een antwoord op bedenken
1. Je kunt er over blijven twijfelen
1. Je krijgt er alleen maar meer vragen door
1. Er kunnen verschillende meningen over bestaan in de klas
1. Niet te lang, niet samengesteld: de vraag moet duidelijk zijn 
1. De vraag moet algemeen genoeg zijn: iedereen moet er iets over kunnen zeggen
Even testen: enkele leerlingen mogen een filosofische vraag bedenken en samen met de klas kijk je of het inderdaad een goede is.
Impuls & vraag formuleren

Luister naar het verhaal van Toon Tellegen (p. 238). Schrijf alle vragen die bij je opkomen hieronder op. Ze hoeven nog niet per se filosofisch te zijn – dat komt nog wel. 
Lees het verhaal voor. 
Laat de leerlingen naar hun vragen kijken. Zitten hier filosofische vragen tussen?
Overleg met je groep (idealiter is de klas verdeeld in 4 tot 6 groepjes) over een goede filosofische vraag over identiteit waar je het met de klas over wilt hebben. Iedereen mag een vraag voorstellen, de beste kiezen jullie eruit. Die mag je op het bord komen schrijven.
We stemmen over welke vraag we het gaan hebben. Een goede vraag is er één waar sowieso niet iedereen het over eens gaat zijn. Als twee vragen evenveel gekozen worden, stem ik mee. 
Andere vragen uitvegen – overgebleven vraag evt. duidelijk opschrijven.

Gesprek

We gaan hierover filosoferen met de helft van de klas, die mag een kring maken. (Afhankelijk van de groepsgrootte en de tijd die je hebt kun je eventueel wel met de hele klas filosoferen, dan komt het er wel extra op aan om erop te letten dat elke leerling de kans krijgt om gehoord te worden). De andere helft observeert. Wat doen zij? 
- opschrijven wat iedereen zegt + argumenten
- opschrijven wat je van die argumenten vindt
- eigen ideeën kun je ook alvast opschrijven
Voer het gesprek zelf. Doe dit volgens de regels van de kunst – je kunt daarvoor eventueel een bron op de website van VEFO raadplegen. Zorg er in ieder geval voor dat leerlingen elkaar laten uitspreken, dat ze goed naar elkaar luisteren en echt op elkaar reageren, en dat je het gesprek inhoudelijk niet teveel stuurt. Je mag natuurlijk wel doorvragen en verdiepende vragen stellen! 
Afsluiten gesprek, conclusies
Doordenkertjes om mee naar huis te nemen (schip van Theseus, brain in a vat, lichaamsverwisseling enz.)
Wat vond je van de les? 
Verhaal Toon Tellegen
Dit verhaaltje is één van de geweldige filosofische kortverhaaltjes van Toon Tellegen. Het komt uit het volgende boek:
Toon Tellegen, Misschien wisten zij alles: verhalen over de eekhoorn en de andere dieren, uitgeverij Querido, 1995.
Je vindt het verhaal op pp. 238-239
OP EEN DAG HAD HET NIJLPAARD ER ZO GENOEG VAN dat hij grijs en log was dat hij de sprinkhaan aansprak en vroeg of hij met hem wilde ruilen. 
‘Ja, dat is goed,’ zei de sprinkhaan. Het leek hem heerlijk om eens dik en tevreden te zijn en niet altijd op te hoeven letten of de wind je niet wegblies. En bovendien meende hij dat het nijlpaard veel meer taart, snoep en honing op kon dan hijzelf, en dat wilde hij graag eens meemaken.
Dus ruilden zij.
Het was een mooie dag. De zon stond hoog aan de hemel en af en toe vloog er iemand voorbij, de reiger, de zwaan of de adelaar.
‘Hè, wat heerlijk,’ zei het nijlpaard, terwijl hij zijn vleugels voorzichtig naar achteren vouwde en luchtig over het bospad danste. Wat gaat dat makkelijk, dacht hij. Hij nam een sprong en vloog zelfs over een struik heen. Toen ging hij in de zon zitten, onder de berk, spreidde zijn vleugels uit en liet de zon op zijn rug schijnen. Ik denk, dacht hij, dat ik voorlopig zo blijf. 
Even later kwam de mier voorbij en zag hem daar zo zitten.
‘Hallo, sprinkhaan,’ zei de mier. 
‘Haha,’ zei het nijlpaard. ‘Ja, ik begrijp je vergissing, mier. Daar kun jij niets aan doen. Maar ik ben de sprinkhaan niet, ik ben het nijlpaard.’
De mier wreef zijn ogen uit, keek nog eens opnieuw, schraapte zijn keel en zei toen: ‘O. Dus jij bent het nijlpaard…’
‘Ja,’ zei het nijlpaard terwijl hij zijn voelsprieten introk en zijn groene jas probeerde dicht te knopen. ‘De sprinkhaan en ik hebben namelijk met elkaar geruild.’
‘O,’ zei de mier nogmaals. 
‘Het is echt zo!’ tsjirpte het nijlpaard. ‘Je moet me geloven, mier!’
De mier wist niet wat hij daarop zeggen moest en liep door. En plotseling werd het nijlpaard bevangen door een grote somberheid. Alsof hij midden in een wolk stond. Ik ben echt het nijlpaard, dacht hij. Ik zie er wel uit als de sprinkhaan en misschien denk ik ook wel als de sprinkhaan, maar ik ben het nijlpaard. Trouwens, wat een jas is dit. Gaat niet eens goed dicht. En die voelsprieten, wat moet ik daar eigenlijk mee voelen? Lucht? Het nijlpaard stak zijn voelsprieten in de lucht. Lucht, dacht hij, inderdaad. Maar dat kan ik ook wel zien. En wat heb ik trouwens aan lucht?
Het duurde niet lang of hij begon luid mopperend in de richting van de rivier te vliegen. Aan de rand van het bos botste hij bijna tegen de sprinkhaan die daar met lange tanden stond te grazen. 
‘Dat ik dit nou lekker vind,’ zei de sprinkhaan. ‘Dat is toch verschrikkelijk.’
‘Nou…’ zei het nijlpaard. ‘Het is mooi gras, hoor. Het is dat ik nu geen trek heb…’
Zij stonden elkaar met scheve blikken aan te kijken. Het nijlpaard zocht naar knopen om zijn jas mee dicht te doen, en de sprinkhaan krabde aan zijn romp en had het gevoel dat er nergens een eind kwam aan zijn vel. 
‘Eh…’ zei het nijlpaard. ‘Zullen we maar weer…’
‘Ja, dat is goed,’ zei de sprinkhaan.
Zij begrepen wat zij bedoelden, ruilden vliegensvlug weer om en schudden elkaar toen uitvoerig de hand. 
‘Dank je wel, hoor.’
‘Dank je wel.’
Toen vloog de sprinkhaan weg en dook het nijlpaard met een tevreden duik in de rivier. 

Bijlage: invulbladen

In een apart document vind je zowel het invulblad met een overzicht van de verschillende stappen van de les als een blad met doordenkertjes voor leerlingen die sneller klaar zijn of na de les nog een leuk aandenken willen hebben. Ze kunnen recto verso worden afgedrukt. Pas enkel nog even datum, school en begeleider aan (of laat het weg). 

De doordenkertjes werden bedacht en gemaakt door Marie Vanwingh. 
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